智浪教育—普惠英才文库

华东师大二附中第一届化学素养大赛

一、选择题（单选题，每题1分，共30分）
    1．食品检验是保证食品安全的重要措施，下列不属于食品安全检测指标的是（   ）。
A、二氧化硫的含量          B、蛋白质的含量
C、亚硝酸盐的含量          D、三聚氰胺的含量
2．三聚氰胺被人称为“蛋白精”。它遇强酸或强碱水溶液水解，氨基逐步被羟基取代，最后生成三聚氰酸[C3N3(OH)3]。三聚氰酸[C3N3(OH)3]可用于消除汽车尾气中的NO2。其反应原理为：C3N3(OH)3[image: image1.png]


3HNCO；8HNCO+6NO2[image: image2.png]


7N2+8CO2+4H2O
下列说法正确的是（   ）。
A、C3N3(OH)3与HNCO为同一物质          B、HNCO是一种很强的氧化剂
C、1 mol NO2在反应中转移的电子为4 mol     D、反应中NO2是还原剂
3．北京2008奥运会金牌为金镶玉，直径为70 mm，厚6 mm。某化学兴趣小组对金牌中金属的成分提出猜想：甲认为该金属是由纯金制成；乙认为该金属是由金银合金制成；丙认为该金属是由黄铜（铜锌合金）制成。为了验证他们的猜想，取制造这种金牌的材质粉末少量进行实验，加入下面一种试剂来证明甲、乙、丙猜想的正误，该试剂应是（   ）。
A、硫酸铜溶液    B、盐酸    C、稀硝酸    D、硝酸银溶液
4．2008年节能减排将成为我国新一届政府工作的重点，因此节约能源与建设新能源是摆在当前的一个课题。针对这一现象，某化学学习研究性小组提出如下方案，你认为不够科学合理的是（   ）。

A、采用电解水法制取无污染的氢能    B、完善煤液化制取汽油的技术
C、研制推广以甲醇为燃料的汽车      D、进一步提高石油加工工艺
5．科学家近年来研制出一种新型细菌燃料电池，利用细菌将有机物转化为氢气，氢气进入以磷酸为电解质的燃料电池发电。电池负极反应为（   ）。

A、H2+2OH-[image: image3.png]


2H2O+2e       B、O2+4H++4e[image: image4.png]


2H2O
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2H+＋2e             D、O2+2H2O+4e[image: image6.png]


4OH－
6．2006年，科学家们发明了一种能够给电子设备提供动力的生物燃料电池。该电池包括两个涂覆着[image: image51.jpg]& B



酶的电极，它们处于充满空气和少量氢气的玻璃槽中。由于气体可以混合从而省去了昂贵的燃料隔离膜，其工作原理如图所示。下列说法正确的是（   ）。
A、左边为该电池的负极
B、该电池可在高温环境下使用
C、该电池负极反应为：H2-2e[image: image7.png]


2H+
D、该电池正极反应为O2+4e[image: image8.png]


2O2-
7．下列有关化学品的说法不正确的是
A、常用洗涤剂的主要成分是表面活性剂
B、染发剂有植物染发剂、无机染发剂、合成染发剂等
C、若不慎接触敌敌畏或甲胺磷，最好用中性皂液清洗
D、有机磷农药比有机氯农药易分解，在环境中残留时间短
8．每年国庆期间，上海市都要举行盛大的焰火庆祝活动。焰火绽放出的五颜六色是一些金属离子魅力的展示。焰火的主要原料是黑火药，还有草酸钠、碳酸铜（发出绿色的光）等发色剂和氯酸钾、镁铝金属粉末等添加剂。下列说法正确的是（   ）。
A、碳酸铜因为受热分解才发出绿色的光    B、氯酸钾的主要用途是产生紫色的焰火
C、镁铝在焰火中发出耀眼的白光          D、黑火药的主要成分是木炭、硫磺
9．化学是一门实用的、中心的学科，生活中的许多问题常涉及到化学知识。它在给经济发展和群众生活带来方便的同时，也产生负面的影响。下列有关叙述不正确的是
A、次氯酸和臭氧都是强氧化剂，都能杀死水中的细菌。自来水常用氯气来杀菌消毒，是因为氯气杀菌消毒效果要比臭氧好，且不会残留有毒、有害物质
B、人们应用原电池原理，制作了多种电池，如干电池、充电电池、高能电池等。电池在现代生产和科学技术中发挥了重要作用，但废旧电池会对生态环境和公众健康造成危害。所以废旧电池必须回收再利用
C、明矾常用作净水剂，但人体摄人大量铝盐，易患“老年性痴呆”，所以明矾不能大量使用
D、氟氯烃为一类含有氟和氯的有机物，是制冷效果极佳的致冷剂。但它能破坏臭氧层，人们正在采取措施减少并逐步停止氟氯烃的生产和使用
 10．据央视报道，自2005年12月1日起在武汉九市进行车用乙醇汽油封闭推广行动。车用乙醇汽油是把变性燃料乙醇和汽油按一定比例混配形成的一种新型汽车燃料。经多项检测结果表明，它不影响汽车的行驶性能，还可以减少有害气体的排放量。在美国、巴西等国早已推广使用。下列有关乙醇汽油的说法正确的是（   ）。
A、乙醇汽油是一种纯净物
B、乙醇汽油作燃料不会产生碳氧化物等有害气体，其优点是可以减少对环境的污染
C、乙醇和汽油都可作溶剂，也可相互溶解
D、乙醇和乙二醇互为同系物
11．英国媒体2005年4月15日报道，高露洁牙膏中含有的消毒剂三氯生，遇含氯自来水能生成哥罗芳（三氯甲烷），哥罗芳能导致肝病甚至导致癌症。已知三氯生的结构简式如下。有关说法正确的是（   ）。
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A、三氯生的分子式为：C12H6Cl3O2
B、哥罗芳存在同分异构体
C、三氯生能与氢氧化钠溶液反应
D、三氯生易溶于水

12．2008年神舟七号载人飞船发射成功，并首次实现了太空行走，这是我国航天史上一座新的里程碑，标志着我国在攀登世界科技高峰的征程上，又迈出了具有重大历史意义的一步。下列叙述正确的是（   ）。
    A、可作为飞船内供氧物质的是KMnO4、Na2O2
B、钛作为一种重要的航天金属，在工业上可用钠还原钛的卤化物来制备
C、飞船助推火箭外层的涂料是一种性质稳定、不易分解的材料
D、航天员所用的“尿不湿”是一种高分子材料制成的，该材料属于纯净物
13．化学知识广泛应用于生产、生活中，下列相关说法不正确的是（   ）。
A、食用松花蛋时蘸些食醋可以去除氨的气味
B、棉花和木材的主要成分都是纤维素，蚕丝和蜘蛛丝的主要成分都是蛋白质
C、只用淀粉溶液即可检验食盐是否为加碘盐
D、液氯罐泄漏时，可将其移入水塘中，并向水塘中加入生石灰
14．为了使鱼苗顺利运输，必须满足三个条件：①需要保持适量氧气；②使鱼苗呼出的二氧化碳及时排除；③防止细菌大量繁殖。则在远距离运输鱼苗的水中，最好加入适量下列物质中的（   ）。
    A、过氧化钠    B、氯水    C、过氧化钙    D、双氧水
15．大多数植物在干旱中死亡，原因是细胞中的水分消失时，细胞膜会粘在一起，有水分时不能复原。1995~1996年间，科学家在南部非洲发现有一种植物，缺水时枯萎，但一有水便恢复生机，其奥秘是：细胞内有一种物质，在细胞极端脱水时，会形成玻璃状物质，该物质是（   ）。
    A、磷酸盐    B、铵盐    C、钾盐    D、糖类
16．为了使鸡蛋保鲜，可在蛋壳上涂上一层水玻璃溶液，这是利用了水玻璃的（   ）。
    A、易水解性    B、氧化性    C、碱性    D、还原性
17．青霉素试验针用它的稀溶液（200国际单位青霉素/mL）。现有1小瓶20万国际单位青霉素，1.0 mL注射器（分刻度为0.1 mL），注射用水和几个干净小瓶。现吸取1.0 mL注射用水注入第1瓶内溶解青霉素。吸取0.1mL溶液在第2 小瓶中用水稀释成1.0 mL。再吸取0.1 mL在第3小瓶中稀释成1.0 mL。又……在第几小瓶中青霉素浓度为200国际单位/mL。
A、3    B、4    C、5    D、6
18．粗食盐的杂质主要是MgCl2。工业上常把粗盐粉碎后用饱和食盐水浸洗，再过滤出食盐。对此，下面的评论正确的是（   ）。
A、浸洗前后，被浸洗的食盐中MgCl2的含量基本不变。
B、浸洗前后，食盐水中NaCl的浓度完全不变
C、浸洗用过的饱和食盐水可以无限次地使用下去
D、粉碎颗粒的大小影响浸洗后盐中MgCl2的含量
19．最近国外科学家把一个条形磁铁置于长方形水槽的底部中央，磁场强度达4特斯拉。结果，水被推往两壁直至露出水底的磁铁，该实验说明了水分子
A、分子量比较小    B、是非极性分子    C、是极性分子    D、分子间作用力很弱
20．把一个“熟”水果和几个“生”水果一起放在一个塑料袋中，扎紧袋口。“生”水果很快就“熟”了。若在水果贮藏室中，放几块被某物质的溶液浸透过的“砖块”，（即使有“熟”水果）“生”水果可保存较长的时间。则该物质是（   ）。
A、KMnO4    B、CH2=CH2    C、H2O    D、都不是
二、填空题（每空1分，总计60分）
21．以腐败物质为食物的苍蝇不会生病，这引起人们的极大兴趣，近年的研究结果表明，苍蝇体内有一种称为肽的物质能使苍蝇免受细菌感染，这种肽有2个作用，其中之一是产生过氧化氢，过氧化氢的作用是_________________________________。
22．2008年5月12日四川汶川发生特大地震，举世震惊。为防止在大灾之后疫病流行，全国各地向灾区运送了大量的各种消毒剂、漂白剂等。
（1）二氧化氯是目前国际上公认的第四代高效、无毒的广谱消毒剂，它可由KClO3在H2SO4存在下与Na2SO3反应制得。请写出反应的离子方程式：__________________。
（2）过碳酸钠是一种有多用途的新型氧系固态漂白剂，化学式可表示为Na2CO3·3H2O2，它具有Na2CO3和H2O2的双重性质。过碳酸钠与下列物质均会发生化学反应而失效，其中过碳酸钠只发生了还原反应的是_____________________。
A、MnO2    B、KMnO4溶液    C、稀盐酸    D、Na2SO3溶液
（3）漂白剂亚氯酸钠（NaClO2）在常温与黑暗处可保存一年，亚氯酸不稳定可分解，反应的离子方程式为：HClO2[image: image9.png]


ClO2↑＋H+＋Cl-＋H2O（未配平）。当1mol HClO2发生分解反应时，转移的电子个数是_________________。
（4）有Fe2+、NO3-、Fe3+、NH4+、H+和H2O六种粒子，分别属于同一氧化还原反应中的反应物和生成物，则该反应中还原剂与氧化剂的物质的量之比为_____________。
23．科学家发现在特殊条件下，水能表现出许多有趣的结构和性质。
（1）一定条件下给水施加一个弱电场，常温常压下水结成冰，俗称“热冰”，其计算机模拟图如下。
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水                          热冰
使水结成“热冰”采用“弱电场”的条件，说明水分子是__________分子。请你展开想象，给“热冰”设计一个应用实例______________________。
（2）用高能射线照射液态水时，一个水分子能释放出一个电子，同时产生一种阳离子。
①释放出来的电子可以被若干水分子形成的“网”捕获而形成水合电子，你认为水分子间能形成“网”的原因是___________________。
②由水分子释放出电子时产生的一种阳离子具有较强的氧化性，试写出该阳离子与SO2的水溶液反应的离子方程式___________________；该阳离子还能与水分子作用生成羟基，经测定此时的水具有酸性，写出该过程的离子方程式___________________。
24．水银法电解食盐水是氯碱工业发展进程中的重要里程碑，以制得碱液纯度高、质量好著称，其生产原理示意如下：
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（1）分别写出电解池、解汞室中发生反应的离子方程式：
电解池：_________________；解汞室_________________。
（2）当阳极产生3.36m3（标准状况）Cl2时，解汞室中生成NaOH的质量为____千克。
（3）电解室中NaCl溶液的流入、流出速率均为V L/min，若生产上要求流出碱液的物质的量浓度为c mol/L，则解汞室中碱液的流出速率Q=________L/min。
（4）20世纪60年代，氯碱生产采用离子膜法，水银法逐渐被淘汰，你认为被淘汰的主要原因是_________________________。
25．非金属元素R有n种同位素，回答下列问题：
（1）R元素组成的双原子分子有___________种。
（2）R有一种氢化物分子式为H2R2，若H元素有三种同位素，则H2R2分子有_____种。
26．当今世界，化石燃料的储量正在迅速减少，寻找可替代的能源是世界各国努力的方向，其中氢能源就是研究的热点之一。大规模廉价的制备氢气，安全的储存运输氢气等技术问题都需要科学家们解决的难题。
（1）三种常见的化石燃料分别是_________、__________和__________。
（2）氢能源相对化石燃料的优点是__________________________________。
（3）阿波罗号宇宙飞船用的就是氢燃料电池，其负极是多孔镍电极，正极为覆盖氧化镍的镍电极，用KOH溶液作为电解质溶液。则电极反应是：
负极反应：________________；正极反应：_______________。
（4）在高温下，利用Fe3O4与Fe的可逆氧化还原反应来储存和释放氢气，则相关的化学反应方程式是___________________________________。
27．冬春之际是吃甘蔗的时节，但要注意的是：霉变的甘蔗不能吃，原因是它产生了一种有毒物质3-硝基丙酸（记为A）。A结构简式为_________________；A的酸性比丙酸的酸性__________（填“强、弱”）；A与NaOH反应的方程式为__________________。
28．2008年奥运会在北京举行，下图类似奥运五元环，表示A、B、C、D、E五种化合物，元环交叉部分代表两种化合物含有一种相同元素，五种化合物由五种短周期元素组成，且每种化合物仅由两种元素组成。A是可燃冰的主要成份；B、E分子中各自所含电子总数均与硅烷（SiH4）分子的电子数相等，B不稳定，具有较强氧化性，能发生自身氧化还原反应；E的相对分子质量为32，具有还原性，且常用作航天器的燃料。C能发生反应：化合物(I)＋化合物(II)[image: image15.png]


化合物(III)＋化合物(IV)，D是新型无机非金属材料，它所含两种元素的原子个数之比为3:4，电子数之比为3:2。
[image: image16.png]



（1）A的电子式为____________；D的化学式为___________。
（2）A、B、E中含有一种相同的元素，其名称为______________。
（3）B和E反应可生成单质G和常见的液态化合物H，写出化学反应方程式______。
（4）说出C物质的一种用途：________________________。
29．2008年是我国火灾多发之年。试就有关问题回答：
（1）2008年上半年，深圳一家经营卡拉OK的房屋失火，造成多人死伤的特大事故。研究表明，火灾中绝大多数人的第一死因并非高温烘烤或火烧，而是慌乱奔跑时吸入烟雾中毒。且起火的建筑装修越豪华，这一点越明显。聚氯乙烯是制作装修材料的最常用原料，失火时聚氯乙烯在不同的温度下，发生一系列复杂的化学变化，产生大量有害气体，其过程大体如下：
     [image: image17.jpg]x TN
NN
I

¥ e





 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzhx/gzhxxs/ghjstd/201008/W020100826325806390121.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image18.jpg]N

T

o
{
&

BN S Ve
o




      [image: image19.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzhx/gzhxxs/ghjstd/201008/W020100826325806714464.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image20.jpg]= ReenO
P ead




 请回答下列问题：
    （1）火灾中由聚氯乙烯产生的有害气体，其化学成分主要是________________，你认为其中含量最大的为__________________________，在火灾现场，为防止气体中毒的防护措施是___________________。
    （2）上述变化中①所属的反应类型为______________；有机化学中将分子加氧或去氢的反应称为氧化反应，加氢去氧的反应称为还原反应，据此，上述反应中属氧化反应的是（填代号）__________________。
    （3）在装修中广泛使用的粘合剂也是极易发生火灾的物质，聚乙烯醇缩丁醛就是这样一种粘合剂，它是由聚乙烯醇[image: image21.png]


与丁醛缩合得到的含有六元环的高分子化合物，若已知反应：2CH3OH+HCHO[image: image22.png]


CH3OCH2OCH3+H2O可以发生。请写出制取聚乙烯醇缩丁醛粘合剂的化学方程式：___________________________。
（4）2008年11月上海市某大学宿舍发生因使用电热丝“热得快”而引发的火灾，造成4人死亡的恶性事件。2008年11月14日华东师大二附中进行了消防演习，同学们在消防队员的指导下用干粉灭火剂消灭了模拟的火灾。干粉灭火剂是由灭火基料（如小苏打、碳酸铵、磷酸的铵盐等）和适量润滑剂（硬脂酸镁、云母粉、滑石粉等）、少量防潮剂（硅胶）混合后共同研磨制成的细小颗粒，用二氧化碳作喷射动力。请分析干粉灭火器的作用原理：______________________________________________________________。
（5）俗话说“水火不容”，水是常用的灭火剂，但某些情况下水却起到了助燃的作用，因此不能盲目的用水来灭火。请举二例说明：①___________________________；②_____________________________。
（6）2008年，某地在4号仓库发生火灾，那儿储存的是1000多箱火柴和数量不详的NH4NO3。起火后，工人用普通灭火器灭火效果不佳，继而在该仓库发生猛烈的爆炸。请问用普通灭火器灭火效果不佳的原因是_____________________________________；产生爆炸的原因是_________________________________。
（7）阻燃剂（又称防火剂）适量添加于可燃物料中可起阻燃作用。氢氧化铝是阻燃剂，其阻燃机理是____________________________________________________。
30．2008年春天，我国南方大部分地区出现了百年不遇的冰雪天气。融雪剂是对付冰雪灾害的有利武器，常用的融雪剂有氯盐型和有机型两种。其融雪原理是融雪剂溶于水后使冰点显著降低，NaCl饱和溶液的冰点降低到-21.20C，而干燥的融雪剂是起不到融雪作用的。回答下列问题：
（1）CaCl2和NaCl都可以做为融雪剂，研究表明：温度越低，CaCl2的融雪效果越好，其原因是___________________________________________。有人说，加入CaCl2·2H2O比加入CaCl2好，你认为_________（填“正确”或“不正确”），原因是________________。
（2）氯盐型融雪剂对水泥路面或桥梁的钢筋损害很大，其原因是________________。
 31．当今世界能源短缺，造成人们想方设法寻找新的能源或替代能源。因此一些所谓的发明运用而生，比如说“水变油”。我们知道：柴油是一种重要燃料，平均含碳约85%，含氢14%。而某些媒体披露如下一个发明：把25%的柴油和75%的水混合，加少量“膨化剂”，就可以变成柴油了，称之为“膨化柴油”，简称“水变油”。据说，它与天然的柴油有相同的热值。此发明得到了很多专家、学者的肯定，并通过了所谓的“鉴定”。但同时被许多专家教授否定。问：“水变油”是否可能？答：________________________________；请你设计一个实验思路（不必详细实验过程操作过程），证明水是否变成油。实验思路是：______________________________________。
32．2008年世界各地都爆发了禽流感。抗禽流感药物达菲（Tamiflu）是以莽草酸（A）为原料，经过十步反应合成制得。莽草酸可以从我国常用的烹调香料“八角”中提取。达菲及A（莽草酸）、B的结构简式如下：
达菲：[image: image23.png]0, co0eHs
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HCHO+CH3COCH2OH+CH3COOH
化合物A、B、C、D、E之间存在下图所示的转化关系：
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回答下列问题：
（1）写出达菲的化学式（分子式）：__________________________；
（2）写出化合物A中所含官能团的名称：____________________________；
（3）写出A[image: image29.png]


C的反应类型：_______________________________；
（4）写出B[image: image30.png]


E的化学方程式：_______________________________；
（5）写出D的结构简式：_______________________________；
（6）已知B有多种同分异构体，写出符合下列性质的B的同分异构体的结构简式:
①与FeCl3溶液作用显紫色；②与新制Cu(OH)2悬浊液作用产生红色沉淀；③苯环上的一卤代物有2种。
结构简式为_______________________________；
（7）设计A先生成C的目的_______________________________；
33．上海市简称为沪，原意为“扈”，指一种捕鱼工具。说明古上海人以捕鱼为生。海鱼“集体自杀”是未解的自然之谜，德国一些科学工作者认为是由于海上的浮游细菌产生的一种有毒有臭味气体造成的，这种气体在深海底部某些区域也会产生并构成一种生态系统，该气体是_______________；鉴定这种气体的方法是___________________。
34．由于环境污染，造成上海市水质性缺水。现在我们差不多每天都与瓶装纯净水打交道。某些超市大力推荐一种称为“纳米水”的饮品，据称比一般水有更好的效能。请你结合纳米材料相关知识，对此写出一篇40字以下的科技短评。要求言简意赅。
华东师大二附中第一届化学素养大赛参考答案
一、选择题（单选题，每题1分，共30分）
	1
	2
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	10
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	C
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	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	B
	C
	C
	D
	A
	B
	D
	C
	A


二、填空题（每空1分，共60分）
21．分解出活性氧，杀灭体内的细菌，因而苍蝇不生病。
22．（1）2ClO3-+SO32- +2H+[image: image31.png]


2ClO2+SO42-+H2O
（2）D
（3）0.8×6.02×1023
（4）8:1
23．（1）极性；建造室温溜冰场；
（2）①水分子间存在氢键；
②2H2O++SO2[image: image32.png]


4H++SO42-；H2O++H2O[image: image33.png]


H3O++-OH
24．（1）电解池：2Na++2Cl-[image: image34.png]L3



2Na+Cl2↑
解汞室：2Na+2H2O[image: image35.png]


2Na++2OH-+H2↑
（2）解：n(NaOH)=n(e)=2n(Cl2)=2×3.36×1000L/22.4L/mol=300mol=0.3kmol
m(NaOH)= 0.3kmol×40g/mol=12kg
（3）Q=(a-b)V/c L/min
（4）汞有毒性，对环境造成污染。
25．（1）(n2+n)/2；
（2）(9n2+3n)/2
26．（1）煤、石油、天然气
（2）来源广，热值高，无污染
（3）负极：H2–2e+2OH-[image: image36.png]


2H2O；正极：O2+4e+2H2O[image: image37.png]


4OH-
（4）Fe3O4+4H2[image: image38.png]


3Fe+4H2O
27．O2N-CH2CH2COOH；强；
O2N-CH2CH2COOH+NaOH[image: image39.png]


O2N-CH2CH2COONa+H2O
28．（1）[image: image40.png]


；Si3N4；
（2）氢；
（3）2H2O2＋N2H4[image: image41.png]


N2＋4H2O；制造光导纤维（或生产玻璃的原料）
29．（1）HCl、CO、苯等；HCl；用湿毛巾捂住口鼻；弯下腰吸低处的空气（其他合理答案可酌情给分）
（2）消去反应；4
（3）[image: image42.jpg]2FCH— gﬁ«}n + 0 CHCH,CH,CHO~ £ CHy—CH—CHy—CHY, + nHy0
§ g
o dm




（4）喷射出来的粉末，浓度密集，颗粒微细，盖在固体燃烧物上能够构成阻碍燃烧的隔离层，同时析出不可燃气体，使空气中的氧气浓度降低，火焰熄灭。
（5）①金属钠等活泼金属燃烧；②红热的碳上浇少量水
（6）火柴本身包含有氧化剂和还原剂，而普通灭火器的作用是意图隔离可燃物与氧气接触，因而成效不佳；猛烈爆炸的主要原因可能是NH4NO3受强热急速分解造成的（火柴也有可能引起爆炸）。
（7）是阻燃剂。阻燃机理是：①氢氧化铝受热分解为氧化铝和水蒸气的反应是强吸热反应，降低被燃物的温度；②水蒸气的挥发不但降低区间的温度，同时稀释了氧气的浓度；③分解生成的氧化铝分散度高、覆盖在被燃物料的表面，阻挡了热量和氧气的进入，又阻挡可燃性气体的逸出。
30．（1）温度越低，液态的水越少，CaCl2有更好的吸水性能，在温度较低的情况下更容易形成溶液（或答稀溶液依数性中的凝固点降低）。正确；因为CaCl2与水结合是放热反应。
（2）氯盐型融雪剂溶于水后形成电解质溶液，使钢铁表面形成了原电池，产生电化腐蚀。
31．不可能；水的组成是11%的氢，89%的氧，柴油平均为14%的氢，85%的碳，水要变为油，则水中的氧元素必须定量的分别变为氢和碳两种元素。例如：氧[image: image43.png]


碳+4H；3氧[image: image44.png]


4碳。这涉及到原子核的碎裂与重组，需要极高的能量（类似于原子弹的爆炸），少量的“膨化剂”难以提供如此高的能量，因此，“水变油”难成事实。
鉴定的方法：是在防伪条件下，对现场配制的“膨化柴油”和柴油同时进行化学分析，看看彼此的元素组成是否相同或相近，以说明氧是否变成了碳和氢。也可进行同位素分析，如果氧变成了氢和碳，则其同位素含量一定不同于柴油中的氢和碳。
32．（1）C16H31O8N2P；（2）羧基、羟基、碳碳双键；（3）酯化（取代）反应；
（4）n[image: image45.png]Ho —{3~co0H
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（6）[image: image49.png]9
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（7）保护羟基，防止被氧化。
33．H2S；H2S任意一种检验方法均可。
34．主要观点：
水是一种液体（存在着变化的分子簇团），不可能彼此间以1～100nm为径度的界面。这是一种虚假商业的炒作行为，同时是一种“假货”。因此与普通水相比并没有什么更好的效能。
 
